

北京大学在蔡元培时代

1916年12月26日，蔡元培接受了北洋政府大总统黎元洪的委任状，正式出任北京大学校长。

当时的北京大学虽然建校仅18年，却是官僚气和衙门气的重灾区。教员多数出身官僚，学生则多数不学无术，一心追求仕途。然而蔡元培却对这样的北大充满了信心，他从未将北大看作是一个衙门，而是视为一个研究高等学术、培养人才的圣地。

开除误人子弟之外教员

蔡元培上任之前，北大已更换过几任校长：严复、何燏时、胡仁源，个个都是响当当的读书人。可当时的北大是衙门学校，乌烟瘴气。来此求学的多为官僚纨绔子弟，只为混张文凭，毕业之后，靠文凭升官发财。

在校园，大家管出身官宦之家的公子叫老爷，公子们上课还带着听差，上课铃响了，仆人去叫：“请老爷上课！”上体育课，教员们喊：“老爷们右转，开步走！”下课了，老爷们就成群结队跑到妓院吃花酒、打麻将。

蔡元培刚上任没几天，教员张思秋拿来上学期的考勤记录。

“怎么缺勤的这么多啊？”

“蔡先生，这几个缺勤的我们也管不了啊！这是段祺瑞大谋士徐树铮的外甥，这是大总统黎元洪的亲侄子！缺课的老师是英法公使亲自指派的教员克德莱！我们得罪不起呀！”

克德莱是英法公使指派的教员，他和几个外国教员不好好教课，整天钻进八大胡同的妓院喝花酒，还美其名曰“探艳团”！把校风搞得乌烟瘴气，

乱七八糟。

蔡元培当即拍案而起：“凡无学识、误人子弟之外教员，一律开缺，永不延聘！”

克德莱找来英国公使朱尔典质问蔡元培，蔡元培并不买账。外交总长伍廷芳给蔡元培写信，劝他向外国人低头。蔡元培回信：“本校辞退教员全是照规矩办事，丝毫没有什么不妥。要是克德莱想打官司，那就悉听尊便。”

群星璀璨，大师辈出

1917年，梁漱溟24岁，发表过几篇论文，听说蔡元培在北大当校长，就把论文寄给蔡先生，希望自己能够到北大读书。蔡元培约他到校长室：“你的才华可以到北大当老师。”

梁漱溟说：“蔡先生，可是我只有初中学历。”

“你可以来的，就当学术探讨交流好了。”就这样，梁漱溟到了北大任教，成为一代大师。

有一位怪学家叫张竞生，写了本《性史》的书，把房事当成一门正式的学问做研究，被当时人们大骂伤风败俗，有辱斯文。到了蔡元培这里，就一句话：“张先生的研究蛮好的，他可以来北大教哲学。”

在蔡元培眼里，学历不重要，背景不重要，英雄不问出处，只要你是有学问的读书人，有修为，讲道德，有治学决心，就敢破格任用。在他眼里，才华是读书人的通行证，真才实学才是读书人的脸面。

当年的北大，既有陈独秀这样倡

导革新者办的《新青年》，也有以国学大师黄侃为首的守旧派办的杂志《国故》。陈独秀大谈民主、自由、解放，黄侃等人向往魏晋风流，大谈魏晋玄学。

钱玄同上课大谈白话文的推广，隔壁课堂上的黄侃骂声不绝，一堂40分钟的课三分之二的时间都在批判白话文。

胡适大力推广白话文，黄侃就对着干。有一次在课堂上，黄先生举例：“如果胡适太太死了，其家人电报一定是：‘你太太死了，赶快回来啊。’这需要用十一个字，而文言文只需要四个字：‘妻丧速归’。”

胡适听闻，立刻回击，他举例子说：“前几天，行政院邀请我做秘书，我拒绝了。如果用文言文肯定是要用十二个字，如果用白话文只需五个字：‘干不了，谢谢。’”

国学大师辜鸿铭是一位怪咖。都民国了，大清早亡了，他还穿着马褂，戴着瓜皮小帽子，留着辫子，像个腐朽不堪的前清遗老。学生取笑他，他就反击：“我的辫子是有形的，可以剪掉，然而诸位同学脑袋里的辫子，就不是那么好剪的啦。”

许多学生不理解，说蔡先生不该把这样的老古董请进北大这样的学校。蔡元培回答：“我希望你们学辜先生的英文，并不是让你们学他的复辟。”

一时之间，北大群星璀璨，大师辈出，有27岁的“胡博士”胡适，有拖着辫子登北大讲台的辜鸿铭，有横眉冷对的鲁迅。这就是蔡元培的“兼容并包”，包容不同的意见，也包容“异端”。

“大学应该是对外开放的”

1915年，20岁的冯友兰从河南来到北大求学。1918年，冯友兰要办一件事，需要北大校办开证明。

时间特别紧急，照正常手续办下来，肯定是来不及了。于是他放开了胆量，直接去见蔡校长。他进了校长的院子，院子里一片寂静。校长室的门虚掩着，没有一个保卫人员，没有服务人员，也没有秘书，只有校长

一个人坐在办公桌前办公。

冯友兰进去说明来意，蔡先生就和蔼地说了句：“这是好事，当然要批证明书。”然后写了一个字条给他，让他拿到文学科去办。

冯友兰回忆：他一个人坐在校长室，没有校长架子，穿着长衫，贵为校长，仍然是一介寒儒，书生本色，肃然物外的气象，这是一种很高的精神境界。

蔡元培担任北大校长前，北大就有招收旁听生的制度，需要旁听生支付一学期两元的旁听费。蔡先生一来，旁听制度就更加开放了。他说：“每一个人都有求知的权利，大学应该是对外开放的。”

蔡校长来了，北大不单有正式生、旁听生，还有偷听生。这些旁听生里有作家丁玲、茅盾、沈从文、瞿秋白，靠着旁听，许多学生成为了一代大家。

有个注册的旁听生叫曹靖华，他旁听俄语，后来成为著名的翻译家。每次说起蔡先生，他都深情地说：“没有蔡先生，就没有我的翻译之路。我是蔡先生的学生。”

北京大学马叙伦教授曾说：“蔡先生在时的北大，校园有五公开：一是课堂公开，什么人都可以来听；二是图书馆公开，什么人都可以来看；三是食堂公开，什么人都可以来吃；四是浴室公开，什么人都可以来洗；五是体育场公开，什么人都可以来玩。”

还有一次，一个叫王昆仑的北大学生问蔡校长：“我姐姐想读北大，北大招不招女学生？”

女孩上大学，这在当时的社会可是离经叛道的事，甚至还会影响一个学校的声誉。而蔡元培却微笑着反问了一句：“她敢不敢来？只要她敢来，我就敢收。”

就这样，王昆仑的姐姐王兰就成了中国第一个女大学生。

在当时，如此冒天下之大不韪，如此有魄力的校长，恐怕也只有蔡先生一个人了吧。

据《在裂缝中寻找微光》牛皮 明明/著

刘邦赴鸿门宴是项技术活

鸿门宴，指在公元前206年于秦朝都城咸阳郊外的鸿门（今陕西省西安市临潼区新丰镇鸿门堡村）举行的第一次宴会，参与者包括当时两支抗秦军队的领袖项羽和刘邦，因为整个过程中充满阴谋和凶险，后人也常用“鸿门宴”一词比喻不怀好意的宴会。

饭局之前，作为“特邀嘉宾”的刘邦，在张良的指导下做了精心的准备。一方面，他利用“糖衣炮弹”（结为儿女亲家）把项伯搞定了，这样等于在项羽设下的饭局之中拉了个内应，这无疑为他的力挽狂澜打下了坚实的基础。

另一方面，他在赴宴人选上也费了不少神，因为是去别人的地盘赴宴，安全是第一要素，能顺利到虎穴“潇洒走一回”显然是一项技术活，因此，除了在敌人阵营中以“无间道”的方式设下内应外，自己所带的随从人员也相当重要，一句话概括就是少而精。

随从人员不宜过多，人多虽然安全系数加大，但带来的后果是，目标增大，危险系数增大。试想，呼啦啦的

一大帮人去别人阵营赴宴，且不说别人招待费神，也容易引起别人关注和怀疑，从而加强防备和警戒，这样一来，成为重点盯防对象的一大群随从无疑羊入虎口，带来的后果往往是致命的。

刘邦显然深谙此道，因此，在选择陪同人员时只用一百骑这样少得可怜的护卫队。

人虽然少，但素质要求高，其中包含了刘邦颇为器重的“三剑客”：张良、樊哙和夏侯婴。刘邦这样选择是有讲究的，张良足智多谋，是自己的智囊；樊哙勇猛刚强，勇冠三军，是自己的保镖；而夏侯婴虽然智不及张良，勇不及樊哙，但手上却有绝活，驾驶马车的技术首屈一指，是自己的“专职司机”。

事实证明，刘邦少而精的战术是成功的，正是因为他赴项羽的大局之前精心布置和打造了“小局”，最终才化危为安。

据《刘邦传：鸿门宴上的天选之人》飘雪楼主/著